

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.  
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dessewfy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

## Návay Lajos dr.

nyílt levélben indokolja temesvári választói előtt a munkapártból való kilépését.

Az országgyűlési munkapárt elnökehez intézett levelében még csak a Lukács-kormány választójogi törvényjavaslatát jelölte meg kilépése okául, a temesvári levélben már sokkal többet mond.

Sulyos igazságok vannak ebben a levélben. De olyanok, amelyek mindegyike igazság volt már hónapokkal, sőt évekkal ezelőtt is, de különösen érezhetőek voltak 1912 június óta.

Hát Návay Lajos ne látta volna ennek a monstronozus pártnak az összetételét s ne érezte volna veszedelmesen konzervatív voltát már eleitől fogva, de különösen 1912 június negyediké óta?

Ugy kell lenni, hogy teljesen tisztában volt egész pártjával. De hát akkor mivel lehet magyarázni azt a magatartását, hogy egészen mostanig benn maradt a pártban és fedezte ennek eddigig elkövetett minden cselekvényét?

1905 ben századrésznyi törvénytelenséget és embertelenséget se követtek el Tiszák, mint most rövid fél esztendő alatt.

Akkor teljes energiájával fordult Návay Tiszák ellen, most meg egész végig támogatta Tiszák romboló munkáját.

Temesvári levelében helyes láttással állapítja meg Návay a mai kormányzó pártnak egész nemzeti életünkre való veszedelmességét. Ime, ma már beismeri, hogy ez a párt „az eddigi vezető osztályok befolyását a népszabadság rovására mesterkélten uton” igyekszik fenntartani s „a maga kis látókörében osztály érdekei önző kultuszát üzl.”

Hát nem látta, nem érezte Návay, hogy mindaz, amit ez a párt különösen 1912 június 4-ike óta véghez vitt, mindazt éppen ebből az önzésből s a népszabadság rovására követte el?

Hát azok közt is körülmények közt is hogyan maradhatott mégis Návay abban a pártban, mikor — amint említi — már temesvári programbeszédében is kijelentette volt, hogy „meggyőződése szerint Magyarország jövője attól függ,

hogy mennyire leszünk képesek az ország modern és demokratikus fejlődését az elavult felfogásokkal szemben érvényre juttatni.”

Ha ez volt Návaynak a meggyőződése már harmadfél évvel ezelőtt, ennek ellenére miért, hat miért igyekezett mégis állandóan azóta éppen ezeknek az inkriminált, elavult felfogásoknak a korlátlan és teljes érvényesülését — elősegíteni nemcsak passiv magatartásával, hanem sokkal inkább aktív közreműködésével?

Igazán érdekes okmány ez a temesvári levél s olvasásakor Návaynak legutóbbi harmadfél éves mulja megfelfedeztetten rejtejként áll lelkiünk előtt.

De nem rekvimínáljuk, a mi elmult s ami a multban nem jól volt. Ami készt, ime nem mulott el. És jobb későn is, mint soha.

Mert Návay kilépése és a levele biztosíték arra, hogy amit régen várunk, csak elkövetkezik. Magyarország modern és demokratikus irányba való változása s ebben haladása most már nem késhetik soká.

Návayról már az egész ország tudja, hogy nála bizonyosabban senki sem érzi meg előre a jövő változását. Különös csalhatalansága van a tekintetben, hogyha valamelyik pártot ott hagyja, ez bizonyosan azt jelenti, hogy egy — másik pártnak az uralkodása következik, amely pártba — természetesen — ő is be fog lépni.

A kakas kukorékolása még nem jelenti mindig a — hajnalt. De amikor Návay Lajos dr. a kormánypártból kilép, ez mindig biztosan jelenti a kormány közeli bukását.

A mai kormánybukása pedig mindenképpen a modern és demokratikus eszmék diadalát fogja jelenteni.

kp.

— **Helyszini tárgyalás a Csokonay-utca megnyitása ügyében.** Csokonay-utca megnyitása ügyében holnap csütörtökön délelőlt tartják meg a helyszini tárgyalást Polner Kálmán dr. törvényszéki bíró közbenjöttével.

## Tisza újból párbajozott.

Széchenyi gróf megsebesült.

Óriási érdeklődés mellett folyt le ma este 6 órakor a Tisza Széchenyi párbaj. Az ellenfelek mérkőzése elé nagy érdeklődéssel tekintett a főváros lakossága. A vidék keveset törődött vele. Uj komédiának, mágnáspasszióknak tartja ezt a dolgot.

Már öt órakor hatalmas néptömeg állta körül klotild palota környékét, ahol a vívóterem van. Elsőül gróf Széchenyi érkezett, utána Tisza István, kinek mikor a koscsiból kiszállott a kalapja leest. Rossz ómen, rossz jel, zuzta a tömeg, amely erősen abcugolta a főmögöt.

A párbaj 6 órakor kezdődött, Tisza támadott s a második öszszecsapásnál kardjával végig vágott Széchenyi homlokán, melyet nyomban elöntött a vér. Erre aztán a párbajt azonnal beszüntették az orvosok. A felek nem békültek ki.

Midőn Széchenyi gróf a vívóteremből elhajtatott, a tömeg igen lelkesen megéljenzte.

## Egy havi közigazgatás.

Az alispán havi jelentése.

Csanádvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőlt tartotta meg Hervey István alispán elnöklésével rendes havi ülését.

Az ülés lefolyása elég egyhangu volt, a bizottság tagjai minden észre vétel nélkül tudomásul vették a szokásos havi előadományokat, melyekről lapunk más helyén tudósítunk. Legfontosabb volt az alispán havi jelentése, melyből az alábbi részeket közöljük:

A közigazgatás menete az elmúlt december hóban zavartalan volt. Ugyis szintén nem volt észlelhető semmiféle mozgalom a vármegye területén sem s nem merült fel kifogás a személy és vagyonsbiztonság szempontjából sem. Egyedül a tartalékosok

nagyobb számu behívása volt az összes társadalmi rétegekben érezte a hatását, főleg ipari téren tüntetvén ki hátrányait. A behívottak családjainak segélyezéséről társadalmi uton történt gondoskodás.

A rossz időjárás okozta hátrányok és bajok még mindig jelentkeznek az elkészt gazdasági munkában, főleg a kertészeti gazdaság körében. A gazdasági és hitelélet terén is kevésbé vigasztaló a helyzet s javulás még csak hosszabb idő multával várható.

Az 1912 évi XXIII. tc. végrehajtása következményképen jelentette az alispán hogy a mezőgazdaság körében eső közigazgatási ügyek ellátását az év kezdetétől fogva Bagáry Kálmán m. kir. gazdasági felügyelő fogja teljesíteni az alispáni hivatalban.

A földművelésügyi miniszterium megtagadván azon kérelmet hogy a magyarországi közúti közlekedésben észlelt partszakadások továbbfejlesztésének megállása céljából szükséges munkálatok államsegélyből fedeztetessenek, az elmult hóban e tárgyban újra felterjesztést intézett az alispán a miniszteriumhoz, utalva arra, hogy a partszakadások figyelmeztetéstől elhagyása miatt, az évek mulva végzendő munkálatok lényegesen többet fognak kerülni, mintha a javítási munkálatok nyomban foganatba vétetnek.

A községi költségvetéseket már mind beterveztették a törvényhatósági felülvizsgálat alá. Csanádpalota község kivételével az összes költségvetéseket már le is tárgyalták a megye bizottságban által.

Csanádpalota község vicilis névjegyzékét az ellene irányuló felebbezés folytán felülvizsgálat alá vevén, a névjegyzékét alakí hiba miatt megsemmisítette az alispán.

## A közigazgatási bizottság albizottságai.

Kiket választottak meg az albizottságokba.

A törvény a vármegye közigazgatási bizottságban a különféle ügyek elintézésére albizottságok alakítását írja elő. Ezeket az albizottságokat minden évben az előző ülésén szokta megalakítani a közigazgatási bizottság.

Csanádvármegye közigazgatási bizottsága ma tartván ez évben első ülését, az albizottságokat a következőleg alakította meg:

**Föld bérlet!**

500 hold szántóföld,  
200 hold rét és legelő,  
100 hold erdő,

összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talaju,  
8—10Mm. kis holdankénti termés-  
hozammal, szép lakással és gazda-  
sági épületekkel, ingyen takarmánnyal.

Kedvező árban es  
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet

**Iritz Miksa** makói lakossal

**Sárga takarmányrépa**

kisebb és nagyobb mennyiségben métermázsánként az udvarban kapható  
Iritz Sámuel özv. cégnél.

A gyámi felelősségi küldöttségbe kinevezett rendes tagok Demkó Pál dr., Schaller József dr., póttagok Nagy Károly, választottak Kayser Lajos, Urbán Péter, póttag Vászrhelyi László.

A póttadó felszólamlási bizottságba megválasztottak: Návay Lajos dr., Haász Antal, Vászrhelyi László, Nagy Károly.

A börtönvizsgáló bizottság tagjai lettek Makón Návay Tamás, Nagylakon Schaller József dr., Battonyán Urbán Péter.

Az erdészeti albizottság tagjait megválasztottak Nagy Károly és Vászrhelyi László.

Az erdei másodfoku bíróság rendes tagjai lettek: Meskó Sándor dr., Haász Antal, Návay Lajos dr., Urbán Péter, póttagok Schaller József és Demkó Pál dr.

A tanítói nyugdíjválasztmány rendes tagjai Demkó Pál dr., Tarnay Ivor, póttag Kayser Lajos.

A fegyelmi választmányba tíkos szavazás útján beválasztottak Návay Tamás, Urbán Péter, Gellér Béla, Polyánszky László, Schaller József, Bagary Kálmán.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár Jan. 9. Csütörtök Római kath. Jután Gör kath Dec 27 István 18di Nap két 7 óra 48 percek nyugszik 4 óra 26 percek.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozás és helyenkint csapadék várható. Sörgőnyprógnózis: Enyhe elvívve csapadék. Dátóméret: 3-6 Celsius.

### Értesítés.

Az újév alkalmával a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe hozzuk ama régebbi elhatározásunkat, hogy egyesületek, társulatok és mulatságok reklám híreit, továbbá esküvői és eljegyzési híreket csakis a kiadóhivatal által meghatározott díjért teszünk köze.

Elvégre is belátják azok, kiket e hirdásunk illet, hogy sem a papírt, sem a lapfestéket, sem a betűt, sem a fűtést, sem a világitást, sem a munkát és más még százfélélt, amik a lap előállításához kellenek, nem adják ingyen és isten nevében. Sőt nemcsak így van, hanem mindenki tudja, hogy az anyagárak pár év óta nőttön-növekednek, drágulnak s a munkabérek folyton emelkednek. Legalább is a kiadásaink ellenszolgáltatásait kérjük azokkal a szolgáltatásokkal szemben, mit nehéz hivatásunk közben a közönségért teljesítünk.

A „Makói Független Ujság” kiadóhivatala.

Csanádvármegye jegyzőinek gyásza. Nagy gyásza van Csanádvármegye jegyzői karának. Egyik ilyen értékes s számottevő tagja, Faludy Károly csanádapácai jegyző tegnap délután hirtelen meghalt. Az elhunyt jegyző a csanádvár-

megyei jegyzőegyesület elnöke volt s egyike volt a legkiválóbb jegyzőknek. Husz évig állott Csanádapáca község szolgálatában Faludy Károly s ez idő alatt igen — igen sokat fáradozott a község felvirágoztatásáért s gazdagításáért, habár jó maga egész életén keresztül szegény ember maradt. Faludy Károly ritka tehetségű ember volt. Ő volt talán az országban a legelső ember, ki a földgázt ipari célokra felhasználta. Mikor Apácán ártézi kutat furta, földgáz is előtört a földből. A zseniális Faludy a földgázzal azonnal gőzmalmot hajtatott. Tiszteséges, becsületes munkása volt Faludy Károly Csanádvármegyének s ezért kegyelettel emlékeznek meg róla mindenkor. Halála nagyszerte általános részvétet keltett. Temetése holnap lesz, melyen részt vesznek Csanádvármegye összes jegyzői.

Vallásos estély a reformátusoknál. A makói református egyházban rendszeresített vallásos téli estélyek sorozatát holnap, csütörtökön kezdik meg. Délután 5 órakor belvárosban az egyházi tanács-teremben ifj. Nagy Károly segédlelkész, újvárosban Kiss János iskolájában Dércy Imre segédlelkész, az aradi-útcán Molnár Gizella iskolájában pedig Bereckfy László lelkész tart előadást.

Csanádvármegye egészségügye. Istók Barnabás dr. Csanádvármegye tisztii főorvosa a vármegye december havi közegészségügyi állapotáról a következőket jelentette: az elmúlt december havában a vármegye területén a közegészségügyi viszonyok általában az előző hónapéhoz hasonlóan kedvezőek voltak. A járványos betegségek szorványosan fordultak elő, csak a járványos fültömrigyobb Makón és a kanyaró Tornyan lépett fel az iskolás gyermekek között miert mindkét helyen néhány iskolát be kellett zárni.

Négy községben rosszul hajtják adót. A kir. pénzügyigazgató, mint azt Csanádvármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén jelentette általában meg volt elégedve a vármegye adóbeszolgáltatásával csak négy községben és pedig Apátfalván, Földeákon, Kunagótán és Mezőkovácsházán tapasztalható az előjáróság részéről az adók behajtását illetőleg lanyhaság. Ez okból kifolyólag a vármegye közigazgatási bizottsága a mai ülésén e négy község előjáróságával szemben kimondta a vagyoni felelősséget.

Kinevezés. Hervay István alispán, mint a főispán helyettese ma töltötte be a vármegyevezetésnél üresedésbe jött irnoki állást. Kinevezte az állásra Ludányi János makói lakost, kibén igen szorgalmas s ügybuzgó munkást nyer a hivatal.

Csanádvármegye adózása a múlt hóban. Tokody Viktor kir. pénzügyigazgató a vármegye december havi adóbeszolgáltatásáról a következőket jelentette, egyenes adóban befolyt 180778 korona, hadmentességi díjban 7680 korona fogyasztási és italadóban 195045 korona, bélyeg és jöggilletékben 78371 korona. italmérisi illetékben befolyt 286 korona, vízszabályozási járulékból 28464 dohányeladásból 73173 korona.

Amerikába akart szökni egy nagylaki ember. Sok gyönyörű szép hirt hallott Bács Flórián nagylaki ember Amerikáról. Azt

hitte, hogy ott tej és méz folyik az árkokban s a sült galamb az ember szájába röpül mikor ásít. El is határozta, hogy kimegy ebbe a csoda országba. Pénzzéteit mindent s megindult a nagy utra, de csak Pozsonyig tudott eljutni. Ott a határrendőrök feltartóztatták s visszaintézték Nagylakra, ahová nagy szomorúan ma reggel meg is érkezett.

A behívott katonák családtagjainak segélyezése. Ismeretes, hogy a vármegye alispánja társadalmi uton gyűjtést indított a behívott katonák segélyre szoruló családtagjainak támogatása érdekében. Ez a gyűjtés még igen kevésre haladt, ezért a polgármester akként intézkedett, hogy a gyűjtő ivateket a városi hajduk házról-házra hordják.

Dmke műsoros estély. Folyó hó 25 én a Dmke csanádmegyei osztálya Hervay Istvánné Ó agyságának és Návay Tamás Óméltóságának védnökség mellett bájos programszámokból álló estélyt rendez a Korona vendéglő nagytermében. A jótékonycélú mozgalomban bele van vonva jóformán az egész város s mindenki készséggel ajánlja fel támogatását akár mint rendező, akár mint szereplő, akár mint érdeklődő. Az estélyt megnyitó prologót egy rendkívül derűs egyfelvonásos vigjáték követi, utána 20 perces egyveleg, majd az estély főérdekessége. Bayer elragadóan kedves balletje a Babatündér, amelyben több mint 25 hölgy fog szerepelni.

Felülfizetések. A makói ujság-írók művészestélye alkalmával felülfizettek: Gy. Varga János 30, Pekánovics Dániel, Makói takarékpénztár részvénytársaság, Makói ipar és kereskedelmi társulat, Aradcsanádi takarékpénztár, Galambos Ignác 20—20, Tókegy Jenő 18, Weisz Jenő, Lorant Mauó, Makói népbank, Makói önszegélyző, Teitsch Adolf, Dr. Dózsa Simon, Kenyeres Izsó, Borotvás Dezső, Hervay István, Kardos Izsó dr., Erdély József 10—10, Löwinger Miksa, Dr. Paku Imre 6—6, Löwönbach Benedek, Mezőhegyesi cukorgyár. Lechtenstern testvérek Budafok, Krausz A. H., Sándor Zsigmond, Dr. Kiss Pál, Tarnay Ivor, Eckhardt Vilmos, Dr. Eckhardt Tibor, Dr. Dózsa Lajos, Dr. Dózsa Ferenc, Vajda Jenő 5—5, Gellér Béla 4, Poitzer Jenő, Geiringer Károly, Poór Endre, Faber Lajos, Sonkovics Kálmán, Dr. Holler György, Dr. Hubert Mihály, N. N. Varga Gyula 3—3, Dr. Bodnár Sándor, özv. Singer Jakabné, Grünstein Márk, Marjai Kovács Sándor, Somlai Béla, Schwarc Arminné, Dr. Gerő Géza, Rózsa Sándor, Szalóczy József, Draskóy Ede, Mráz N., Pénzes Zoltán, Dr. Ivanyi Hugó, Kökényessy János Cigeldrom Lajos, Tóth Ferenc 2—2, Schwarc L. Lajos, Márton Dávid, Linc Gyula, Farkas Péter, Lövey Lajos, Schwarc Zoltán, Batka István, Stern L. Elek Lajos, Jenői Székely Lajos, Kusz Zoltán, Temesváry Mihály, Diósszilágyi Sándor, Neumann Gusztáv 1—1 koronát. A felülfizetésekért ez uton fejezi ki köszönetét a rendező bizottság.

Szálka Vera és Szakál Rozi, mikor veszekednek. Ez a két nyelves asszony Mezőkovácsházán lakik s pedig közös konyhájuk van. Könnyű, vagy talán nagyon is nehéz elképzelni, hogy két nyelves asszony mennyit veszekedik egymással, különösen ha a sors még közös konyhával áldja meg őket. A sok veszekedés végre is veszes verekedéssé fajult. Tegnap kora reggel kezdődött a veszekedés s mire dél lett, verekedés lett belőle, melynek során Szakál Rozi felkapta a moslékos dézsát s annak tartalmát Szálka Verára öntötte. Szálka Vera sem maradt

adós s olyasvalami odény tartalmával öntötte le ellenfelét, amit nappal nem igen szoktak használni. Most aztán egymás hajának esett a két asszony s nem rajtuk mullott, hogy az utolsó szálig ki nem ráncigálták egymás haját, hanem a szomszédok, akik elősiettek s szétválasztották a Szakálba kapaszkodó Szálkát, akik ellen egyébként eljárás indult.

A mezőkovácsházai tanítónő kellemetlen vendégei. Hetek óta 5 kovácsházai legény állandó rettenésben tartja Ondricsek Mária községi tanítónőt. Az öt legény, kiknek vezetőjük Molnár István, naponként behatoltak a tanítónő udvarába s ott mindent a mi csak kezük ügyébe akadt összetörték, zuztak romboltak. A tanítónő végre is a csendőrökhöz fordult, akik lesbe állva, ép akkor csipték el az öt legényt, midőn azok a kerítésen keresztül újból betörték s rombolni kezdtek. Nagyon természetes, hogy mind az öt legény kezére karperec került a csendőrség jóvoltából s így felkarpereceztve vitték be őket a községházára, ahol majd elveszik a kedvüket az ilyen passzióktól.

Románia. A mostani háborus időben az egész világ szemé egyszerre csak Románia és Bulgária felé fordult. Mindannyiunkat újabban csak az érdekel, hogyan fog elintéztet nyerni e két ország között felmerült konfliktus. A botgarok harcasságáról, szokásairól és életmódjáról mindannyian a lapokból es leírásokból nemrégiben tudomásul szerezhetünk. De a román nép kiálóságairól, szokásairól, életmódjáról sokkal kézzelvezető tudomást szereznünk a legjobban alkalom most kínálkozik, amikor ugyanis az Uránia színház mindazt felolvasás keretében mozgó és álló képekben fogja az e hó 9-iki előadásán csütörtökön este bemutatni. Már sok előadásban volt részünk, de a miyennek Románia igörkezik, pártatlan lesz a maga nemében. Az érdeklődők figyelmét éppen azért erre külön is felhívjuk.

Megszökött egy mezőhegyesi huszár. A mezőhegyesi állami ménesbirtokon szolgált Antal Dezső huszár szakaszvezető. A huszár-gyerekeknek tegnap mulatós kedve támadt s szabadságot kért, amit azonban nem kaptak meg. Nagyon elbusult efelet a huszár, de nem esett kétségbe. Este, minden kérdés nélkül atzökött csanádapalotára. Ott azonban póruljárt. A csendőrförök elfogták s bekisértek szegény huszár talpig vasban Mezőhegyesre, ahol ezért a kis kiruccanásáért szigorúan megfognák büntetni.

Későn csavarta el a lopott tyuk nyakát. Tyukot lopott Sós Janosné mezőkovácsházai asszony s a kötője alá dugta. Az ellopott tyuk azonban kotkodacsolni kezdett, mire a tolvaj asszony lecsavarta a lopott tyuk fejét, amde ez a művelet későn esett meg, mert a tyuk kotkodacsolására figyelmes lett a gazda s azon melegében elesípte a tolvajt, akit feljelen-tett a bíróságnál.

Nem hagyta a vér nyugodni, Opra Péter és Sapa János nagylaki legényeket s tegnap mindenki beleszórtak az uton. Aki ismerte a két jó madarat, az már messziről kerültö őket. Nem így tett azonban Prekupás Vazul, hanem megkérdezte a két legényt, hogy miért állják el az utját. A két duhaj legény orrose szó, se beszéd neki estek Prekupásnak s úgy elverték, hogy menten ágyának esett. A két garázda legénynek a csendőrök vették el kedvüket a további verekedéstől. Bekisértek őket a községházára, ahol eljárás indult meg ellenük.

A Korona kávéház tombolástélye. A Korona hávéház tulajdo-

nossa csütörtök este kávéházban uagy jóteknycélu tombolaestélyt fog tartani, melyen harminchétt darab értékesnél értékesebb tombolatárgyat fog kisorolni vendégei között. A tombolaestélyen Mészáros Sándor kitűnő zenekara fog játszani.

### A makói piacról.

#### Változatlanok az árak.

Csekély érdeklődés s még csekélyebb forgalom mellett zajlott ma le a hetipiac. Az árak mult jelentésünkhöz képest teljesen változatlanok maradtak. Mostanában nem is igen van kilátás az árak emelkedésére. Nemcsak a vidéken, de Budapesten sincs valami nagy forgalom.

A buza ára a mai makói piacon 20 korona 40 fillérbe került. Budapesten 23 korona 20 fillért fizettek a buza métermázsájáért.

A kukorica ára a minőség szerint változik. Jobb, szárazabb áruért 11 sőt 12 koronát is szívesen fizettek, míg a frissen morzsolat nedvesebb áru 100 kilójáért csak 10 koronás árakat lehet elérni.

A hagymapiacra kissé élénkebb a heizet. A vörshagyma métermázsáját ma 4 koronaért vásárolták. Igaz, hogy valami nagyobb vásárlás nem történt, de a mult hónapbelli 3 koronás árakhoz képest ez is haladást jelent. A fokhagyma ára változatlanul 6 koronáért, míg a dughagymaé 16 koronáért kelt a mai piacon métermázsánként.

### Regény.

#### Egy világváros rejtelméi.

(45)

— Hát már maga is tudja?  
— Tudom.

Haza. Estére a rendőrtanácsos urral együtt megyünk. Ott lesz a bankóhamisítók társasága. Bizonny beünnem, estére keblére ölelheti szerető hitvesét.

Az orvos majd felfalta tekintetével Dénest és Rozát.

Nagy léptekkel alá s fel sétált, várt kissé s csak azután nyitott be a tanácsos szobájába.

Az irnok éppen kifelé jött volna.

— Tanácsos ur engedelmet kér a nagyságos orvos urtól, mentegőtűzőt az irnok, de a méltóságos főkapitány ur hivatali méltóztatott, onnan pedig a miniszteriumba megy.

— Nem baj, eljövök holnap, jó napot, jó napot!

Az orvos elment, de mielőtt kiment az előszobából, nem tudta megállni, hogy oda ne szóljon Dénesnek:

— Tekintse magát az ur arcúitóltnak! kiáltott rá Dénes türelméből végképen kifogyva.

— Koldus éhenkórászokkal nem szoktak párbajozni! vágta vissza az orvos és elsiatott.

Pétsy Dénes utána akart rohanni.

Róza visszatartotta.  
— Csillapodjék Dénes ur, a doktor ur is megkapja még a magáét, jöjjön, menjünk haza.

— Oh Róza, Róza, iszonyu az, amit el kell szenvednem, csak azért, mert szegény és beteg vagyok! rebegte Dénes keserű sóhaj-

tással s Róza karjára támaszkodva elhagyta a rendőrségi palotát.

9. fejezet.

#### A viszontlátás.

Laura lipótvárosi palotájában gyujtogatták a lámpákat. Az ebéd-  
lőkben és külön szobákban csörmpölt a sok tányér és evőeszköz.

Az esteli mulatsághoz teritettek. A ház elhizott asszonya sok vendéget várt, jóformán valamennyi ismerősét odacsodította, ezen az estén akarta ugyanis Boriskát bemutatni, ha kell, még — erőszak-  
kal is.

A kövér asszonyság többi áldozatai öltűzködtek.

Drága selyem és bársony ruhák kerültek elő, melyeket nem ők viseltek először. Sok, nagyon sok áldozat csillogott és sirt már azokban!

A gazdasszony kisasszony kiosztotta köztük az ékszereket, melyeket Laura asszony szépei szintén közösen és felváltva szoktak volt viselni.

A palota kapuján sűrű lefátyolozott, kendőbe burkolt női alakok surrantak be.

(Folyt. köv)

#### A „Makói Független Ujság” előfizetési ára vidékre:

Egész évre . . . . 14 Kor.  
Félévre . . . . . 7 Kor.  
Negyedévre . . . . 3 K 50 fill

#### Legjobb asztali borok

és mindennemű különleges borok kis és nagy mértékben Iritz Sámuel özv. cégnél kapható

Magyarcsanád határán a csigai vasuti őrház mellett kilenc és felhald szántóföld bármily növény alá egy, vagy több évre haszonbérbe kiado.

Értekezhetni Kecskeméti Károlynénál Makón, 2537. szám. alatt.

#### Nincs többé gyomorfájás

A szabadalmazott

#### Kakukfűkeserű

házi szer, alig párszori használat után teljesen megszüntet mindenféle — még régi gyomorbajt is. Erősít, élket. A mámoros állapotot is megszünteti. Kellemes íze miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálairatbizonyítja jóságát! Kapható Makón,

#### Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában.

Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona. Vigyázzunk a védjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

### HARMONIKÁT

vehet legolcsóbban

#### Wagner a Hangszer-Király

országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában Budapest, József-körút 15. sz.

Egy 3 váltós, Orgonahangu harmonika 10 korona. Kétsoros bécsi forma. Harmonika kor.-tól 20 feljebb. ényképes árjegyzék ingyen.

Információk, inkassók, kétes követelések megváltása, tranzakciók, fizetésektelen cégek szanálása, egyezségek finanszírozása, moratoriumok készítése és magállapodások létesítése a hitelezők meglátogatása kapcsán. LLOYD HITELVEDŐ EGYESÜLETE BUDAPEST, Andrássy-ut 24. Telefon 177-45, 42-43, 119-11. Sürgősségim: Lovdybus. — Közbenjárók díjaztatnak.



#### „VARAZSFUVOLA.”

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsuvola” rendkívül kellemes-20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, kotta, füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 korona. Csakis Wagner „Hangszer-Király” országszerte legolcsóbb hangszeráruházában kapható, Budapest, József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

### Biztos sikert érhet el,

aki venni, bérletni, eladni, bérbeadni, barmit ismerítő

tenni vagy értékesíteni akar a Makói Független Ujság hirdetésfelvételével

Rikkancsok felvételnek a kiadói hivatalban.



#### Meglepő ujdonság!

Facimbalom (Xilophon.)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A facimbalom 15 különböző nagyságban összehangolt fadarabokból áll és a mellékelt verőkkel (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőkkel, tokkal, mesés ajándékkal csak 6 korona

#### Wagner a „Hangszer-király”

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában, Budapest, József-körút 15. z Fényképes árjegyzék ingyen. Öväs: Figyejen a pontos címre

#### Ujdonság!



#### Csodaréztrombita!

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta bármilyen notát játszani. A „Csodaréztrombita” rendkívül erős, vastag sárgarézből van készítve, könnyen fújható, 45 cm. hosszú, szép tartós billentyűkkel ellátva. Ára tokkal, iskolával és egy hasznos ajándékkal csak 6 kor.

#### Wagner „Hangszer Király”

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruháza, Budapest, József-körút.

ényképes hangszerárjegyzék ingyen. — Öväs! Figyelem a pontos címre és házszámra

Iritz Sámuel özv. eég

### ITAL ÁRJEGYZÉKE

különleges TELJESEN TISZTA

szeszmentes pálinkákról:

Valódi kék szilva literonkint	2.— K
Valódi törköly	2.4k "
" 5 éves kajszin barack	3.— "
" 8 " " " "	4.— "
" 10 " " " "	5.— "
" 5 " " " "	3.— "

A valódiságért a eég felelősséggé vállal.

### Dr. Süsz Ferenc

nőorvos, Eötvös-utca (Kis-zsidó-utca) 5. sz. a. (az uj zsidó templom mellett) lakik és rendel.

Telefon szám 145.

**SZABOTT ÁRAK!**

**KEDVEZŐ ALKALOM!**

Értesítem a n. é. közönséget, hogy az újévi leltárt megkezdtem s a tulsufolt raktár könnyebb felvétele miatt mindenféle rőfös áruk, ugymint

selyem, szövet, posztó, vászon, kanavász, barchet, berlini- és posztó kendők, paplanok, szőnyegek, stb. nagy

**árengedménnyel árusítatnak.**

Számos látogatást kér tisztelettel

**Maradékok félárban!** **TAMÁS MIHÁLY,**  
rőfűskereskedő. Makó. Ludpiae.

**Legolcsóbb bevásárlási forrás.**

**Legujabb! Ha hegedülni**

óhaj megtanulni, rendelje meg a tisztán kidolgozva, remek hangu, domboru hegedűt tokkal, 16 drb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 12 koronáért

**Wagner a „Hangszer-Király”**

országszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-körút 15. Fényképes árjegyzék ingyen.

Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

**LEGUJABB**  
őszi és téli  
**RAGLÁNOK**

legdivatosabb posztó és plüss kabátok, mindenfajta szőrme boák és muffok a legegyszerűbből a legfinomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő Bluzok, aljak pongyolák és kosztümök nemkülönbben női fehérneműek dus választékban olcsó szabott áron kaphatók

**Pártos E. és Társa**  
nagy női felöltők áruházában Makón, Fő tér Otthon-kávéház mellett.




**Nyomdász-tanulók**

felvétetnek lapunk nyomdájában.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

KÖNYVNYOMDA.

**Készülnek :**

Rovatos ivék,  
Számlák,  
Zárszámadások,  
Üzleti kártyák,  
Árjegyzékek,  
Kereskedelmi  
nyomtatványok,  
Névjegyek,  
Szóró-cédulák,  
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen megfelelően villanyerőre berendezett műintézet, mely a modern technika vívmányai szerint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig mindennemű nyomtatványokat.

**Magyar gyártmányu papiros-raktár!**

**A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG**

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

**Készülnek :**

Irodalmi művek,  
Folyóiratok,  
Hirlapok,  
Doktori  
értekezések,  
Iskolai értesítők,  
Körlevelek,  
Meghívók,  
Táncrendek,  
Levélfek.

Telefon-szám: 124.

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.